

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

حیاتِ قایدہ ملت میں قایدہ اولیٰ اور ستمبر کا نذرانہ عقیدت اور بہادر خفیہ کی کارنامات حسبِ صراحت ذیل شامل ہیں

صفحہ

(۱) قایدہ اولیٰ کا خزانہ ۲۰ بجسی ۱

(۲) ادنیٰ قریباً ماہِ صیام

۲ و عبد العزیز کی مبارک بار

قایدہ ملت کی جانب سے

(۳) قایدہ ملت کے ایدہ مخالف محمد علی کی مہم

کے نام قایدہ ملت کا فو

(۴) قایدہ ملت کا فو مولودہ نامہ

مردہ ۳۱ اکتوبر ۱۹۳۵

(۵) قایدہ ملت کا فو مولودہ نامہ

(۶) جیل المستیٰ الاتحاد المکلیسی

۴ از قریباً ماہِ صیام

مستیٰ عدالت العالیہ یہ زبان نازکی

(۷) قایدہ ملت کے دورے آگرہ پور پور

کے موقع پر قایدہ ملت کے تاثرات تاریخی

(۸) شاہ عثمان زندہ یاد قایدہ ملت کا ۸

۱۱ لم صفحات پر مشتمل مکتوب جو بلور جول

کے موقع پر لکھا گیا تھا

۱۲ ۱۳۵۸
۹
پیش نامہ احمدی کو

۱۳۵۸
۶
کام
نواب صاحب کا دستخط
کا نام نامہ

۱۳۳
۱۱
مشرقی مدظلوم خراج عینیت

مکتبہ ماہیگیر

۱۳۵۸

۴

قائدِ اعظم محمد علی جناح صدق اللہ علیہ وسلم لیگ کا

خبرنامہ تحسین

اعلیٰ حضرت جنسور نظام کی رعایا کی حیثیت سے اگرچہ کہ
نواب بہادر یار جنگ بہادر کا کوئی دستوری تعلق مسلم لیگ سے نہیں ہے
لیکن بڑے بڑے نازک مواقع پر نواب صاحب میرے لئے معین اور ہرگز
ثابت ہونے میں۔ نواب صاحب نے مسلمانان حیدرآباد کی تنظیم میں اپنی
جس قابلیت کا ثبوت دیا ہے وہ ہم سب کے لئے باعث فخر و مسرت ہے
خدا انہیں عمر دراز عطا کرے۔ آمین۔

محمد علی جناح



نتوان ز چشم شوق رمید ابلای یی
 از صد نگه براه تو دایم تهاده اند
 بر خود نظر کشا ز تبتی دامن می مرغ
 در سینه تو ما تمام تهاده اند

ادائی فریضی صیام و عید الفطر کی
 دلی مبارک باد

بها در یار جنگ

بسم الله الرحمن الرحیم

نقل خط نواب بہادر یار جنگ بہادر

مکرمی مولوی سید محمد عباس صاحب - اسلام علیکم رحمۃ اللہ - آپکے خط کو میں نے بہت غور سے پڑھا - رسماً اور تکلفاً ہی نہیں بلکہ دل سے منوں ہوں کہ آپ نے مجھے پر وہ ساری باتیں واضح کر دیں جنکو آپ میری کوتاہیاں خامیاں یا غلطیاں تصور فرماتے ہیں - مجھ سے بد شعور کو اپنے اعمال پر محاسبہ کی عادت ہے - اور اقرار کرتا ہوں کہ اس سے کہیں زیادہ برا ہوں جتنا آپ خیال فرماتے ہیں - قوم نے قیادت و ذمہ داری کا جو مقام مجھے عطا فرمایا ہے اور اس کا کسی اعتبار سے یہی اہل نہیں ہوں - اور اوس دن کا منتظر ہوں کہ کوئی زیادہ قابل اور اہل شخص ان ذمہ داریوں کو مجھ سے لے لے - ان تمام اقرار کے باوجود مجھے یہ کہنے دیجئے کہ آپ نے میرے اقوال و اعمال میں جو فرق محسوس فرمایا ہے وہ پورے واقعات سے ناواقفیت کا نتیجہ ہے وقت آئے گا میں علی درویشی الا شہاد اس کی صحت کو ثابت کرونگا - آپ نے اپنے خط کے آخر میں نہ صرف ضرورت سے زیادہ دوستی اور بد اخلاقی سے کام لیا ہے بلکہ مجھ پر بعض بالکل بے بنیاد اتہام بھی لگائے ہیں جن کی مجھے آپ جیسے تعلیم یافتہ آدمی سے توقع نہ تھی کاش آپ اور کئی حقیق کر لیتے اور اس خط کے لکھنے کے بجائے مجھ سے ملکر بالمشافہ گفتگو کر لیتے میں دعا کرتا ہوں کہ خدا ہم سب کو صراط المستقیم دکھائے اور اس پر ثابت قدم رکھے - آمین والسلام - آپکا مخلص محمد بہادر خان - عفی عنہ ۲/ آبان سنہ ۸۳۵

۱۰

مکتبہ مولانا قاری اعظم نواب بہادر یار جنگ بہادر پیر ناچا سیر قلعہ اور
 آریکا چورب سرتیہ سید مصطفی تاروں خلیفہ ایدیسر مرفع دارالاشاعت
 ۵ تبلیغ اسلام صفحہ نمبر ۸۲

جناب مخدوم محترم زادت الطافکم

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
۲۲ - مہر سنہ ۱۲۲۱ ایک جلسہ عام میں اپنی طرف سے مجھے نمائندہ مقرر
کر کے یہ خواہش فرمائی تھی کہ تنظیم افواج بے قاعدہ کے سلسلہ میں کوشش
کروں - میں نے اس وقت عرض کیا تھا کہ آپ اس بیمار کو مجھے اسے وقت میں
سونپ رہے ہیں جب کہ کوئی طبیب ^{دیب} ^{دیب} داری لیکر کے لئے تیار نہیں ہو سکتا
مگر وعدہ کیا تھا کہ حتی الامکان کوشش کرونگا -

اس سلسلہ میں میں نے ایک سے زیادہ مرتبہ عہدہ داران متعلقہ سے
ملاقاتیں کیں اور تفصیل کے ساتھ تبادلہ خیال کا موقع حاصل کیا - اہل
کامائتہ کیا اور کارروائی کی موجودہ نوعیت سے کماحقہ واقفیت پیدا کی اور اس
نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ میں نے باوجود حالت کا صحیح اندازہ رکھنے کے اس
مسئلہ کو اس نوبت پر اپنے ہاتھ میں لینے میں سخت غلطی کی - لہذا میں
بکمال تاسف آپ کو اطلاع دینے پر مجبور ہوا ہوں کہ ہماری غفلتوں نے صحیح
وقت کو گزار دیا ہے اور اب کم از کم میں آپ سے معافی چاہتا ہوں اور متمنی ہوں کہ
آپ مجھے نمائندگی کی ان ذمہ داروں سے سبکدوش فرمائیں جو اپنی عنایت
سے آپ نے مجھ پر رکھی تھیں -

نوٹ - درج ذیل خط ایک عورتی کارباج درج میں

میں درج ذیل میں دکن میں

(۱۱) مطابق - ۳۰ اکتوبر ۱۹۳۷ء

آپ کا مخلص

بہادر یار جنگ

محمد بہادر خاں
بیگم بازار..... حیدرآباد دکن

مکری

..... (اسلام) علیکم ورحمتہ اللع - میری ناکام زندگی میں

بہار لکھا ہے جسکو آب مرتب کرنا چاہتے ہیں۔ عمر کے

چالیس سال پورے ہوئے اور آج یوماؤ بعض یوم

کے زیادہ محسوس نہیں ہوتے۔ اور اپنے آب کو دین

باتا ہوں جہاں سے چلا تھا۔ آج کل یہ قدر افزا ایمان کہیں

مجھ دھوکے میں مبتلا نہ کر دین۔ اور اپنے کچھ نہیں

کو سب کچھ سمجھ کر نہیں بد عمل نہ ہو جاؤں۔ ہر وقت

دعا کرتا ہوں کہ خدا تم کو تماریسا بنادے جیسا کہ سب

اجاب سمجھتے ہیں۔ واللہ اعلم جنم العباد۔

جہلمتین الاتحاد المسلمین

نظم از عالیجناب نواب ضیاء یار جنگ بہار ضیاء سابق مفتی عبدالرشید صاحب

بیابا کہ دریں بزم بیچ پہاں نیست	بجز مذاکرہ اہل دین و ایماں نیست
خدائے قادر قدرت بہ ملک پیدا کرد	در ان زمان کہ عمل بر حدیث توکل نیست
تو آن ز بحر حوادث ربود کشتی را	کہ خضر را خطر از موجاے طوفان نیست
خوش است بسم مداراے چه خواہی کرد	و در آب گینہ دہاں شراب احسان نیست
چہاں جوالہ آتش کُند کہ روزی	رولج عطر کشیدن بگل فرشاں نیست
بکوس عزت اسلام چو بن می باش	کہے کہ نوبت شیطان نہ مسلمان نیست
گو ز شنگ تے تے لاک شاہ بے خبر است	کہ حال ذرہ و شبنم ز مہر پہاں نیست
جہاں گنغم تو دیدم بے سلاطین را	یچے حکیم یا ست چہ شہاہ عثمان نیست
زیفا قادہ ام و سر زخم ضیاء بہ فلک	مرا ز میکدہ بروں بہ خانہ ساں نیست

جمنی کاروضہ شاعر شکر اللہ شیرازی کا بنایا ہوا مقبرہ اعتماد الدولہ سے کچھ آگرہ میں واقع ہے اسپر تعاماً کانسی کا کام اور اچھا کام تھا کچھ حصہ باقی رہ گیا ہے۔ سنہ ۱۶۱۸ ع میں جہانگیر کے دربار میں حاضر ہوا۔ اور شاہجہان کا وزیر مالیہ بھی ہو گیا تھا لیکن لاہور میں مرا۔ یہ مقبرہ او میں بنوایا تھا۔ یہ مقبرہ تعاماً ~~لاہور~~ ایرانی انداز تعمیر رکھتا ہے۔ کانسی کا کام بھی نہایت اچھا ہے۔ معلوم ہوتا ہے ہندوستان میں جہانگیر کے عہد میں یہ کافی پہونچا اور فروغ پایا۔

لاہور کی مسجد وزیرخان بھی بالکل ایرانی وضع پر اور اسی کانسی کے کام سے بنی ہے۔ گل بلخ کا دروازہ بھی اس کام کے کچھ آثار لاہور میں رکھتا ہے۔

صوبہ سرحد کی مظلوم آبادی (۲۵) لاکھ ہے اور یہ صوبہ چہہ اضلاع میں منقسم ہے۔

ضلع ہزارہ - چھچ - پشاور - کوہاٹ - بنو - ڈیرہ اسماعیل خان -

غیر منظوم یعنی سرحد آزاد کی آبادی بھی (۲۵) لاکھ ہے اسکے حسب ذیل مشہور علاقے -

خوست - وزیر - مسعود - آفریدی - مہمند - باجوڑی - ملیری -
سواد - بیڑ - سینکڑی (نواب امب اکرم خان)

بادشاہ صاحب سواد

نند باڑ - علائی - کوہستان - ٹوٹ - ناید مدت نے ہندوستان کے دربار پر

مختلف مقامات کی سیر کے دوران اپنے تاشیقات تاریخی واقعات قلمبند کیا ہے۔ اور مختلف مقامات اور چھوٹی چھوٹی ٹوٹ بکس میں گریز کیا ہے۔ یہ ورق بھی اس تاشیقات سفر کا ایک ورق ہے۔

سلور جو علی مبارک

نمبر (۱۸) ۱

عیدِ جوہلی

شاہِ عثمانیہ بادشاہ

عبدالغنی خان نواب بہادر یار جنگ

نوٹ :- براہِ کم مضمون ہذا اپنے ہاں کے تمام مساجد پر بتایا کہ ۱۲ ذی الحجہ ۱۳۵۵ھ کو نماز جمعہ کے اجتماع میں سنا کر سعادت حاصل فرمائیں۔ جس کو حضرت شل سجان نے پیش کش مانا حاجت علماء و مشائخین کیلئے مقرر فرمایا ہے صدر مجلس پرچوں کو مساجد میں سنانے کی اجازت ملے۔ امور مذہبی سرکاری سے ذریعہ رسالہ ۱۵۹ء واقع ۳۰ ستمبر ۱۳۵۵ھ صرف صادر ہو چکی ہے۔

سلور جو علی مبارک

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
شاہِ عمالِ زندبا

اَلْحَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِیْ هَدٰنَا لِحٰی صِرَاطٍ مُّبِیْنٍ

ایہا المسلمین - مبارک ہیں وہ ہند سے جو ہر وقت اپنے خدا کی نعمتوں اور اس کے احسانات کو یاد کرتے ہیں اور اپنی بے بضاعتی سے باوجود کوشش کرتے ہیں کہ اپنی زبان اور عمل سے اس کا شکر ادا کریں - اس کی نعمتیں اور اس کے احسانات کا شمار ہمارے لئے عمال اور ناممکن - دنیا کی بے حساب مخلوقات میں اشرقیہ کا درجہ دیکر انسان پیدا کرنا پھر ان لوگوں کے اس گروہ کے طرف رہبری کرنا جو دین الہیہ حقیقیہ کی پیروی کر رہا ہو اور جس کو خود رب العزت نے امت وسط قرار دیا ہو کافی ہیں کہ ہمارا ہر حق تمہارا پائے تشکر بن جائے -

بھائیو! ہماری دنیوی زندگی کی خوشحالی اطمینان اور زراعت کا انحصار اس امر پر ہے کہ وہ جو ہم پر چھوڑی کر رہا ہے اور جس کو اللہ تعالیٰ نے ہمارے لئے مسکن عافیت کا ذمہ دار بنایا ہے اپنی ذمہ داریوں کا احساس رکھتا ہوا اور ہر وقت اس کے پیش نظر ہماری بہتری اور بھلائی ہو - خدا کا شکر ہے کہ ہم اس کے لائق احسانات کے منجھلے ایک اس احسان سے بھی بہرہ مند نہیں کہ اس نے ہم کو ماریا پیو در عمل شتر فرض شناس، نیک رحمت بادشاہ عنایت فرمایا

احسان فراموشی ہوگی اگر ہم اسکی نعمتوں کو یاد نہ کریں اور انکے ازویا دیکھنے دعا نہ مانگیں
 کیا ہمارے لئے امتحانی فخر و مباحث کا باعث نہیں ہے کہ خدا نے ہم پر بادشاہت
 کرنے کیلئے ایک ایسی جہتی کو منتخب فرمایا جو ہمیشہ وعشرت سے نا آشنا لطف و راحت سے بے پروا
 اور صبح سے شام تک اپنی نقرانہ وضع اور درویشانہ زندگی کے ساتھ ہمارے صلاح و فلاح کی
 نگہ میں لگی ہوئی ہو جس کے دل میں خدا کا خوف اور اپنی ذمہ داریوں کی جوابدہی کا احساس ہو۔
 جو ہمارے حسیبتوں کو دیکھ کر سڑاپ جاتا ہو اور جس کے لب ہمارے سر توں میں خنداں ہو جاتا
 ہوں۔ مختصر یہ کہ جس کی زندگی کا مقصد ہماری بہتری اور خوشحالی ہو۔ آج ہم اس کے گلدستہ
 پیمائش لہ دوڑ کر حکومت کی یاد تازہ کرنے بیٹھے ہیں۔ آئے اس گلدستہ پر بیچ صدی ہر ایک سرسری
 نظر ڈالیں اور دیکھیں کہ اعلیٰ حضرت سلطان الملک حاکم دارالعلوم کے عہد میں ہم کو کیا کچھ
 نصیب ہوا۔ کسی ملک کی سب سے بڑی دولت فراڈ ملک کی خوشی و فکری تھی ہے۔ اور وہ
 اس وقت تک نصیب نہیں ہو سکتی جب تک ہمارا جماعت توہم سے متور نہ ہوں۔ کیا آپ نے نہیں دیکھا
 کہ ان چند درنگوں کے مقابلہ میں جو آج سے پچیس برس پہلے انٹیکسوں پر گئی جاتی تھیں۔ آج
 ملک کا گوشہ گوشہ کس طرح آفتاب علم کی شعاعوں سے جگمگا رہا ہے۔ کیا یہ کم احسان ہے کہ غیر زبان
 میں حصول علم کی کوششوں کو آسان بنا کر شکل و شکل فنون اپنی زبان میں آپ کی اولاد کے سامنے
 پیش کر دیا جائے۔ جامعہ عثمانیہ کے قیام کو اور دارالترجمہ کی مساعی کو حیدر آباد ہی نہیں بلکہ ہندوستان
 احسان مندی کے ساتھ پہنچا دینا تک یاد کرتے رہیں گے۔ ہمارا ملک بھلا ہے اور ہمارے زراعت
 کے ذرائع ایسا شیشی ندیوں اور تالابوں پر منحصر ہیں۔ ذرا نظام آباد اور اسکی اطراف و جوانب کی
 جنت شمال زمین پر ایک نظر ڈالئے، عثمان ساگر، حمایت ساگر اور نظام ساگر کے عظیم انسان خدائے
 ہائے آب کو دیکھئے اور تصور کیجئے کہ کیا آپ کو دو چار لگانا لشکر آج کے بادشاہ کے ان فنوں کا پورا پورا

بدلی ہو سکتے ہیں۔ ان زراعتی ترقیوں کو زیادہ مضبوط بنانے کیلئے محکمہ زراعت کا قیام ملک کی صنعتوں کو ترقی دینے کی طرف توجہ دلائی گئی۔ بلکہ اس بلکہ کے قیام سے بلکہ کی صحت و عافیت کو بڑھانے کے لئے لا خیال و درود کے طرف و اس سلطنت کی زینت و آرائش۔ عدالتوں کو انتظامی سینٹوں سے باہر جدا کر کے ہمارے حصول انصاف کو پہل بنا دینا اور اس طرح کی ہزاروں اصلاحیں و امور کو کثیر رہی ہیں کہ جا ہیگا۔

ہم کیا اور ہماری مجال کیا کہ ان کا کما حقہ انظر اور اگر سیکس ہمارے اختیار میں اگر کوئی چیز تو وہ ہمارا قلب اور ہماری زبان ہے۔ اس کو ان کی طرف متوجہ کریں اور زبانوں سے اپنے اس کا خیال پروردگار کے سامنے رکھیں کہ اگر میں ان کے مالک اور نیکو بن گیا اور اس کا حق کا نشانہ اپنے لطف میں اور اپنے فضل و کرم سے ہمارے لئے برکتوں پر اس حد تک تو اب میرے شان و شان بہادر غلام ملک و سلطنت کو ہمارے ہزار جلال و جودت سلامت باکرامت کہ خداوند تیرے بارگاہ میں ہم شہید و امین اور کوئی بشر نہیں جو دوسرے برتر ہو کر سکے اپنے عیبت کے صدقہ سے ہمارا بادشاہ کو ہر قسم کی تفرشوں اور ہر قسم کی برتری میں غلطیوں سے محفوظ رکھ کر اس کے لئے ہر ممکنہ بندوبست کی حفاظت کی ہے۔ ان کے جیش و جلائیوں ان کو اچھا بلکہ اور نیک بنائیں ان کی توفیق عطا فرما۔ ان کو ان تمام صفات پر مملو کر کے جو ایک بادشاہ کو تیری بارگاہ میں قبول اور تیرے عہد میں تیار بنانا چاہیے۔ ان کے عمل کو باعث رشک و دل نشین کر دے۔ ان کو حضرت ابو بکر صلی اللہ علیہ وسلم کی تدبیر و حضرت عثمان رضی اللہ عنہما کی شہادت اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت عطا فرما۔ ان کی سلطنت کو ہر قسم کے شر و سختی سے محفوظ رکھو اور دشمنوں کی نظر بند بچا جس طرح ہزار زبان کی بادشاہ کو تو نے تسلیم کروایا اور اس طرح سیرا ان کی حکومت کو اپنے پورے کورم کیسے مکمل کروا کر ان کو علاقہ کو پاپا کر نول۔ بلاری اور چھٹی بند ان کو اپنے اور ان کی بادشاہت تمام لازم خود مختاری کے ساتھ بھی ہمہ جہتوں سے تسلیم کروا۔ ان کو باصحت و عافیت ہم چھکرائیں کہ شہزادگان ان شان کو ان کے زیر سایہ عافیت و سلامت میں ان کا دست باز و بنا دیکھنے خداوند شہابی کو خوش و کھرا فی نصیب ہے۔ ان کی رعایا کو تلو کے انکی عیبت و عیبت کے جدا سے ہمہ جہتوں کو

ہم کیا اور ہماری مجال کیا کہ ان کا کما حقہ انظر اور اگر سیکس ہمارے اختیار میں اگر کوئی چیز تو وہ ہمارا قلب اور ہماری زبان ہے۔ اس کو ان کی طرف متوجہ کریں اور زبانوں سے اپنے اس کا خیال پروردگار کے سامنے رکھیں کہ اگر میں ان کے مالک اور نیکو بن گیا اور اس کا حق کا نشانہ اپنے لطف میں اور اپنے فضل و کرم سے ہمارے لئے برکتوں پر اس حد تک تو اب میرے شان و شان بہادر غلام ملک و سلطنت کو ہمارے ہزار جلال و جودت سلامت باکرامت کہ خداوند تیرے بارگاہ میں ہم شہید و امین اور کوئی بشر نہیں جو دوسرے برتر ہو کر سکے اپنے عیبت کے صدقہ سے ہمارا بادشاہ کو ہر قسم کی تفرشوں اور ہر قسم کی برتری میں غلطیوں سے محفوظ رکھ کر اس کے لئے ہر ممکنہ بندوبست کی حفاظت کی ہے۔ ان کے جیش و جلائیوں ان کو اچھا بلکہ اور نیک بنائیں ان کی توفیق عطا فرما۔ ان کو ان تمام صفات پر مملو کر کے جو ایک بادشاہ کو تیری بارگاہ میں قبول اور تیرے عہد میں تیار بنانا چاہیے۔ ان کے عمل کو باعث رشک و دل نشین کر دے۔ ان کو حضرت ابو بکر صلی اللہ علیہ وسلم کی تدبیر و حضرت عثمان رضی اللہ عنہما کی شہادت اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی شہادت عطا فرما۔ ان کی سلطنت کو ہر قسم کے شر و سختی سے محفوظ رکھو اور دشمنوں کی نظر بند بچا جس طرح ہزار زبان کی بادشاہ کو تو نے تسلیم کروایا اور اس طرح سیرا ان کی حکومت کو اپنے پورے کورم کیسے مکمل کروا کر ان کو علاقہ کو پاپا کر نول۔ بلاری اور چھٹی بند ان کو اپنے اور ان کی بادشاہت تمام لازم خود مختاری کے ساتھ بھی ہمہ جہتوں سے تسلیم کروا۔ ان کو باصحت و عافیت ہم چھکرائیں کہ شہزادگان ان شان کو ان کے زیر سایہ عافیت و سلامت میں ان کا دست باز و بنا دیکھنے خداوند شہابی کو خوش و کھرا فی نصیب ہے۔ ان کی رعایا کو تلو کے انکی عیبت و عیبت کے جدا سے ہمہ جہتوں کو

پیش نامہ

۱۶ ذی قعدہ ۱۳۵۸ھ ————— اجلاس ہفتم ————— (۱ تا ۱۰) عت

(۱) تلاوت قرآن کریم

(۲) نظم

(۳) مقالہ - مولوی کلیم الدین صاحب انصاری - قومیت کا بھرم -

(۴) تحریکات -

(۵) تقریر - مولوی محمد عمر ہاجر صاحب - اسلام کا سیاسی تصور -

(۶) نظم -

(۷) تقریر - مولوی سید عبدالوہاب صاحب بخاری ایم۔ اے۔ میجر جھیلو کونسل (مدیس) سلیم نیا گڑھ

(۸) تقریر صدارت - نواب بہادر یار جنگ بہادر -

اردو کانفرنس - (۱۲ تا ۱۵) شام بعد از نواب کمال یار جنگ بہادر

————— اجلاس چہارم —————

(۱) تلاوت قرآن کریم -

(۲) نظم -

(۳) مقالہ - محمد شفیع صاحب وکیل - تنظیم مسلمانان پتہ ریو مساجد -

(۴) تقریر مس خان - موجودہ سیاست اسلامی اور اتحاد المسلمین (ترجمان انگریزی)

مس ششاد - ترجمہ تقریر مس خان -

(۵) تحریکات -

(۶) تقریر - مولانا تقاضی صاحب

(۷) تقریر صدارت - نواب بہادر یار جنگ بہادر -

نمایش روزانہ (۳ بجے شام سے ۱۰ ساعت) شب تک

محمد شفیع صاحب

فخر مشرق

قوم پرور ہیں ادائیں جس کی	ملک لیستا ہے بلائیں جس کی
لے کے سپینام اثر پہنچا ہے	گوشہ دل میں صدائیں جس کی
ہے قیامت کا جو نباحض طیب	اور ہیں اکسیر دوائیں جس کی
انقلابات میں جس کے خادم	ادر کینزیں ہیں فضائیں جس کی
مشورے جس کے میں آیات نما	پر حدیثوں سے ہیں راہیں جس کی
کہنکشتانی ہیں در عرش بریں	ہو کے بیتاب دعائیں جس کی
حشر تک علم و عمل میں ہرگز	گرد قدسی بھی نہ پائیں جس کی
خاک پا چشم بصیرت والے	اپنی آنکھوں میں لگائیں جس کی
جذبہ دل کی نصائیں ہر سو	جذب ہوتی ہیں ندائیں جس کی
ایک ایک کر کے ہزاروں لاکھوں	خوبیاں لوگ گناہیں جس کی